

2020 农历庚子年 一起来数鼠

栏目设计 黄远林

又到新年饰品俏 “鼠”在萌萌跳

亥猪辞旧,子鼠迎新。过去一年,我们满怀豪情喜庆新中国成立70周年,2020年,我们将全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标。辞旧迎新,荣誉和使命同在,责任与担当共存。我们要不忘初心、不辱使命、砥砺前行,继续唱响《我和我的祖国》,与祖国同呼吸共命运,做好新时代的“追梦人”。

在迎庆庚子鼠年到来之际,从今日开始,本版策划推出“一起来数鼠”贺岁专栏,为鼠年新春喝彩。这是本报持续策划运作的“我们的传统节日——春节”生肖文化系列的专栏。栏目将以“鼠”为支点,围绕漳州城乡鼠元素的历史掌故、人文景致、地理风物、社会变迁、民俗风情、民间艺术等文化内涵,以及涉及的相关人与事,挖掘知识性、趣味性、新闻性的报道,做足“鼠”文章,图文并茂地展现漳州特色的“鼠”文化,为庚子鼠年新春营造热烈喜庆、生动活泼的舆论氛围,增强民众对传统节日文化的认知感、认同感、亲切感。

让我们把“鼠”料抖一抖,晒一晒,一起来数“鼠”,共庆吉鼠嘉年华。在此,也祝愿广大读者在新的一年里,好运“鼠”于你,喜事“鼠”不尽,事业独“鼠”帜,爱情心有所“鼠”,家庭乐不思“鼠”。



红红火火的新春饰品吸引了市民携家带口选购

陶泥“鼠”献瑞



本报讯(记者 庄文剑 通讯员 谢丽卿 文/图)昨日,在市区中闽百汇门口一摊位上,记者发现一名陶泥手艺人正在制作各式陶泥“生肖鼠”。他一边捏着陶泥,一边吆喝着“各类陶泥鼠,田鼠、米老鼠,鼠年大吉。”

陶泥鼠手艺人叫郭海金,是山东菏泽人,来漳州已十多年了。他从家乡学了一手陶泥制作手艺后来到漳州,长年在市区从事陶泥制作工艺,每年岁末年初他都会制作各式生肖陶泥。在摊位上,只见他利用拨子、剪刀、滚子、梳子等简单的制作工具,先从一块陶泥上经过揉、搓等工序完成老鼠的身体和头部,然后用彩色陶泥通过剪、拨、切、补等工序加入老鼠的眼睛、耳朵、鼻子、尾巴,3到5分钟的时间,一只鲜活的陶泥鼠便成形了,镶在自制的“吊篮”上,十分讨喜(如图)。

“今年是鼠年,鼠是我国传统十二生肖之首,我早就寻思着制作鼠年生肖陶泥,我上网收集许多老鼠的图片,揣摩它们的神态、动作,加上自己对老鼠的认知和想象。希望鼠年红红火火,在此通过讨喜的陶泥鼠恭祝大家鼠年吉祥。”郭海金说。

本报讯(记者 朱俊辉 文/图)年关愈近,年味渐浓。连日来,以生肖鼠为主题的新年饰品走俏市场。

元旦当天,在市区大润发商场的文化用品区,记者发现,店家特地开辟一个新春饰品区,各类红火喜庆的新年饰品琳琅满目,窗花、福字、对联、门贴等一应俱全。“鼠”你最快

乐,“鼠”你最棒,“鼠”你有福,“鼠”你最好……许多饰品都与“鼠”息息相关,原本不太讨喜的老鼠在设计者的独具匠心下,摇身一变成了形态各异、精灵可爱的玩偶,或以卡通的方式传神演绎“萌萌鼠”形象,甚至还有厂商巧妙地将“金鼠”安在牛背上,寓意“鼠(属)你牛”。红包装上,许多米老鼠形象格外抢眼。



本版年画 画鼠“点睛”

1月1日,在市区华阳体育馆举行的漳州市首届图书文化节上,文创产品——漳州木版年画作品《金鼠迎春》吸引了市民眼球。

陈建和 摄影报道

温暖2020

好军嫂孝道敬公婆



林慧珊细心关注老人的饮食情况

在东山县冬古村有这么一位好军嫂,丈夫在部队,33岁的她一个人将山东患有残疾的公婆接到东山来照顾,吃饭、穿衣、洗澡样样照料得无微不至,街坊邻居无不竖起大拇指。

走进林慧珊的家时,她正在陪公婆一起吃午饭,小米粥、白菜炖肉、清蒸海鱼、胡萝卜炒蛋、馒头,这一桌美味可口的饭菜均是林慧珊亲手烹饪的。怕公婆吃不习惯,她经常从网上学做鲁菜。“今天这饭菜吃得惯吗?”“爸,您肚子不舒服,多喝点小米粥。”生怕老两口不习惯,林慧珊总这样问长问短,“习惯吗?”也成了她说得最多的字眼。“我一直担心他俩怕麻烦我,有不舒服的地方都会憋着,不敢跟我讲,所以我要经常问。”林慧珊说。

吃完饭,林慧珊像往常一样给老两口准备毛巾洗脸,伺候服药。细心的林慧珊时不时得检查药剩多少,没有就及时补上,还在药瓶上标注药

量。“他们年纪大了记性不好,我把每次吃几粒写在瓶子上,他们一看就知道。”

林慧珊介绍,婆婆十几年前因脑出血右侧偏瘫,公公二十几年前在矿上出过事故,脑部腰椎多处受伤,公婆俩生活需要人照顾。2017年12月,征得父母的同意,林慧珊主动向丈夫提出将公婆从山东接到东山来照顾。这下子,林慧珊既要照顾两老和孩子,又要上班,还要忙家里渔家饭店的生意。好在有家人的支持和帮助,才让她有信心把公婆照顾好。

提起儿媳林慧珊,他们竖起大拇指称赞。林慧珊的孝道感动了不少人,2018年2月,林慧珊还被73156部队评为“好军嫂”。林慧珊说,这份荣誉对她而言是一种责任更是一种担当。往后无论如何,她都会尽其所能,把公婆照顾好。

◎欧东茵 文/图

真情“捂热”患者心

在长泰县林墩卫生院,有这样一名医生,任劳任怨二十余载,管理着辖区高血压患者共1321人。她就是该院全科医师陈美珠。

日前,笔者来到林墩卫生院,见到了陈医生。她正在给患者听诊,听诊前她特意用手捂热一下听诊器的金属头。“太凉了,病人会不舒服的。”陈美珠说。

陈美珠,1997年10月参加工作以来就扎根基层。“孩子每次生病都找陈医生,她态度好、医术好、有耐心,孩子看病有时不配合,她总是不厌其烦,认真细致检查。”乔美村一名儿童患者的家长说。

据陈美珠的同事连丽瑜回忆,乔美村二组有一名慢性病患者,90岁高龄,双目失明,行动不便。陈美珠的体检、随访一次也没落下,有时生病还特意过来诊治。“她

在随访时总会把专业的医学术语尽量转换成通俗易懂的语言。从而正确地进行专业化的指导。”连丽瑜介绍说。

“人命至贵,有贵千金,一方济之,德逾于此。”这是陈美珠医师的座右铭。“行医路漫漫,我将继续前行。”凭着这份信念,陈美珠用天使般的真情温暖着患者受伤的躯体,用朴素的情怀、至诚的医术诠释着“医者仁心”的生动内涵。

◎王文强 张朝月 文/图



陈美珠在给小朋友看诊

漳州市图书馆将推出主题公益活动,惠及视障人士:

聆听世界之声 畅享读书之乐

本报讯(记者 周杨宁)进图书馆看书不只是视力正常人的权利,视障人士也能通过多种方式,在知识的海洋里徜徉。近期,漳州市图书馆将帮助视障人士,享受和正常人平等的阅读权利。记者从漳州市图书馆了解到,1月4日,漳州市图书馆将举办“聆听世界之声,畅享读书之乐”为主题的公益活动。活动面向全市视障人士,只要提供身份证和残疾证,就可以享受到免费借阅智能听书机和无障碍电影碟片的福利,畅享图书馆数

字资源。漳州市图书馆相关负责人介绍,本次活动提供的智能听书机是对全体视障人士的特别奉献,除了提供机子自带的电子书资源外,还可以通过连接无线网络,让视障读者共享网上大量的电子书资源,其中“数字图书馆”这一选项可通过无线网络访问中国盲文图书馆数字图书馆,实现对中国盲文出版社海量的数字有声读物的搜索、更新和听读,更方便的是,可以通过互联网搜到个性化需求

的阅读资源与实用资讯,满足视障读者学习、娱乐和工作等需求。除此之外,还有网络收音机、网络听书、电子词典、录音机等功能。考虑到很多视障者从事按摩服务行业,这款听书机还设有一项按摩管理功能,可记录按摩的开始和结束时间,以及价格等信息,方便用户管理。

“视障人士是社会的特殊群体,帮助他们享受到和正常人一样的阅读权利,体现了社会的公平,也显示了社会的进步和文明程度。”漳州

市图书馆相关负责人介绍,近年来,漳州市图书馆不断开展视障人士阅读推广活动,馆内设有专门的视障读者阅览室,配备专用电脑、智能阅读机、盲文学习机、助视器等设备,提供盲文期刊、无障碍电影碟片、磁带、大字本等的免费借阅,受到不少视障读者的欢迎。“我们将积极开展视障人士数字阅读推广活动,让更多的视障读者了解这项服务,享受这项服务,聆听世界之声,畅享读书之乐!”

木偶“善舞”看九米长袖飘逸

2019年12月30日晚,由福建省教育厅主办的2019年福建省高校国际及港澳台侨学生才艺展演颁奖晚会在闽南师范大学综合训练馆举行。晚会上,由闽南师范大学木偶学会表演的木偶舞蹈9米长袖(两袖共18米)节目赢得观众喝彩。据了解,目前,我市木偶表演的舞袖单袖最长为5米,闽南师范大学木偶学会的舞袖创下了新纪录。

闽南师范大学木偶学会创建于2005年,是省内高校第一个木偶学会,创建以来,学员们刻苦训练,创新表演技术,除在校内表演外,还定期到校外为中小学生表演,为非遗木偶的传承做出了贡献。 陈建和 王道忠 摄影报道



蕉海徜徉 掬一缕冬阳和煦

冬季的暖阳穿过蕉叶洒落林间,香蕉果实在阳光下显得碧玉透明。在芗城区天宝镇香蕉海生态公园的绿道上,游客踏着清晨的暖阳,呼吸着清新的空气,与蕉林合影。

梁健 摄影报道

男子不甘输钱开赌场 民警多次劝导终自首

本报讯(吴渊杰 高加聪)“我想自首,我现在很后悔,请求警官能对我从宽处理。”2019年12月30日上午,在龙海市公安局刑侦大队民警锲而不舍的敦促和走访下,涉嫌开设赌场的犯罪嫌疑人刘某到龙海市公安局投案自首。

经查实,现年30岁的犯罪嫌疑人刘某系九湖镇人,无稳定工作,平时有打牌赌博的嗜好,但十赌九输,欠下了大批赌债,便心生邪念,于

2019年1月至7月在九湖镇开设赌场,案发后,犯罪嫌疑人刘某因涉嫌开设赌场罪被龙海市公安局上网追逃。

半年时间里,民警多次深入刘某家对其亲属耐心引导和法律教育,极力敦促其尽快投案自首,争取从宽处理。在民警的不懈努力和其亲属多次动员下,犯罪嫌疑人刘某最终选择到龙海市公安局投案自首,案件正在进一步审理当中。

男子屡偷外卖 民警逮个正着

本报讯(林立群)近日,一男子屡偷窃外卖小哥车上的外卖,再次行窃时被龙文公安分局民警抓现行。

2019年12月27日,龙文公安分局步文派出所民警在辖区一单位开展二维码门牌“一标三实”基础信息采集工作时,发现一名男子形迹可疑,外卖小哥刚跑去送外卖,他马上

上前翻外卖箱,并伺伺机盗走外卖。经询问,游某(17岁)如实供述其多次盗外卖的违法事实。原来,游某嫌弃家里的饭菜不好吃,身上又没钱,每次看到邻居点外卖,便动起歪心思,趁外卖小哥配送的时间盗外卖。目前,游某因多次偷窃被龙文警方依法采取强制措施。